

中国援外医疗队： 用仁心仁术书写大爱与担当

远赴他乡救治患者，近一半在偏远艰苦地区；从“输血式”援助到可持续“造血式”援助，填补当地医院技术空白；既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者……60年来，中国援外医疗队奋斗在一线，为全球公共卫生事业尽责，以医者仁心，在异国他乡温暖人心。

今年2月，习近平总书记给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信指出，“大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，以仁心仁术造福当地人民，以实际行动讲好中国故事，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献”。

1963年4月，应阿尔及利亚卫生部请求，中国首支援外医疗队来到阿尔及利亚沙漠边缘小城塞伊达。此后，一批批中国援外医疗队开启了持续60年的爱的征程。

医术精湛 当地患者的“健康守护神”

2001年8月的一天，急促的电话铃声打破了午夜的宁静。来自湖北省的援阿尔及利亚医疗队妇产科医生徐长珍接到急救电话：当地一位孕妇胎死宫内，失血性休克，随时都有生命危险。

阿方人员认为患者已无力回天，可徐长珍不放弃：紧急剖腹探查，见子宫重度破裂，迅速结扎止血输血，切除子宫……经过“生死时速”的抢救，患者醒过来了！“是中国医生给了我第二次生命。”病人感动地说。

对于徐长珍来说，这样的情景并不少见。自1993年起，徐长珍先后4次到中国援阿尔及利亚医疗队工作，克服自然条件艰苦、医疗条件有限的双重困难，在无影灯下与死神进行争分夺秒的博弈。

多米尼克，一个位于东加勒比海的岛国，距离中国1.5万公里。



援阿尔及利亚医疗队医生徐长珍2011年在塞伊达妇产医院的新生儿室查房
新华社发

队长卢建林第一时间联系桑给巴尔卫生部，表示中国医疗队随时待命，接受救治任务。

制定救治预案，筹集药品和器械，专人24小时值班……在最紧急时刻，总有中国医生的身影。经过全力救治，沉船事故受伤者陆续康复。

“中国好医生”“我们会永远记住你们”……危难时刻，中国医生的快速反应和精湛医术，赢得了当地不少患者的称赞。

白化病孤儿院、国际SOS儿童村、“嘎瓦尼斯”慈善小学……两年时间里，中国第17批援刚果（金）医疗队队长王俊辉带领团队开展儿童义诊。

2017年4月的一天，金沙萨东南郊区白化病孤儿院的孩子们穿上新衣裳，早早地在院子里等着中国医疗队的到来。一个身患疟疾的小女孩被老师搀扶到王俊辉面前。经过医疗队的救治，她很快康复起来。

“你们来给我们看病，我们比过圣诞节还高兴。”孤儿院的孩子们用稚嫩的话语向医疗队员们表示感谢。

授人以渔 留下“带不走的医疗队”

2014年8月，中国第24批援几内亚医疗队队长王振常率队踏上征程。当时非洲爆发了严重的埃博拉疫情。为提升当地防控能力，医疗队与北京公共卫生专家组共同组成培训团队，帮助几内亚进行公共卫生培训。

“我们培训了1600多人，超额完成了几内亚公共卫生培训项目，为防控埃博拉疫情起到了重要作用，更为以后的公共卫生体系建设更新了理念、储备了人才。”王振常说。

授人以鱼不如授人以渔，古老的中国智慧在非洲大地上浇灌出友谊之花。

在西非国家贝宁，当地民众经常称呼中国医疗队医生为“yaba”。这在贝宁土语中是“朋友”的意思。

银川市第一人民医院普儿科主任郎志存曾先后两次支援贝宁洛克萨。第一次援贝的三年时间

里，他不仅救治了大量患儿，还将中国传统医疗技术针灸教给非洲同事。小小一根针，不但治疗了疾病，更串起中贝两国人民之间的友谊。

2019年，郎志存受命担任中国第23批援贝医疗队总队长。在贝宁洛克萨中心医院建立远程会诊中心，首次使用远程会诊系统进行专家会诊……新技术的加持为援外医疗工作带来新模式。

国家卫生健康委的最新数据显示，中国已与41个国家和地区的46家医院建立对口合作，共建25个临床重点专科中心……从“输血式”援助转向可持续“造血式”援助，从“中国医生”到“中国医院”，中国援外医疗正为援授国家留下一支“带不走的医疗队”。

60载援外医疗，体现的是中国人民热爱和平、珍视生命的大爱和中国同发展中国家守望相助、共谋幸福的初心。目前，中国援外医疗队仍奋战在全球56个国家110余个医疗点，传承不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，续写中国援外医疗队的故事。（新华社）

里。当地心血管疾病发生率高，卫生环境简陋，心内科医生更是“一医难求”。

2021年5月，一名73岁患者心率低至22次/分，情况万分危急。中国援多米尼克医疗队队员吴德熙初步诊断其为急性心肌梗死，但医院没有异丙肾上腺素，植入起搏器是唯一能挽救患者生命的治疗方法。在极其简陋的医疗条件下，吴德熙成功进行了当地首例临时起搏器植入手术。

春去秋来，日月交替，一袭白衣跨洲越洋，用心用情守护当地患者生命健康。

想起患者恢复光明后一双双明亮的眼睛和一张张笑脸时，今年69岁的天津市人民医院眼科医生佟玲幸福满满。为帮助非洲患者重返光明，1995年加入中国援刚果（布）医疗队后，佟玲和医疗团队成功开展上千例白内障手术。

60年来，中国向全球76个国家和地区累计派出了3万余人次医疗队队员，诊治患者近3亿人次，队员中超过2000人次荣获授援国家国家级荣誉。

大爱无疆 用生命守望相助

面对险情，中国援外医疗队甘当冲向一线的“逆行者”、与病魔较量的“尖兵连”，用生命守护生命。

没有加压输液器，就用自己的双手去加压输液；用自制腹带为术后患者保护腹部；为骨折患者自制牵引架——这是先后6次、近10年援卢旺达的中国医疗队队员、内蒙古自治区第四医院外科主任李俊升的选择。他坚守在援授医院临床一线，累计诊治患者1.2万余人次。条件再艰苦，只要是患者需要，就义无反顾。

2011年9月10日，坦桑尼亚发生震惊世界的沉船海难事件。

中国第24批援桑给巴尔医疗队队长王俊林第一时间联系桑给巴尔卫生部，表示中国医疗队随时待命，接受救治任务。

写好民生答卷 绘就幸福底色

东莞人力资源外包服务市场兴盛

服务机构达2780家，营业收入超400亿元

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

今年11月，第二届全国人力资源服务业发展大会将在广东召开。10月19日，记者随广东省人社厅前往广东的“世界工厂”——东莞市进行调研，探访人力资源服务业的新发展、新动向。

一直以来，东莞作为广东制造业大市，对人力资源需求旺盛。记者走访了解到，近年来，随

人口优势转为人才优势 实现“上下游就在隔壁”产业生态链

长郑春泽介绍。

据悉，“2022全国人力资源服务机构100强”在东莞设立机构的有16家，其中设立总部的有1家，设立子公司的有5家，设立分公司的有10家。全国8家上市机构中，有4家在东莞设立分支机构。

为何东莞能引来全国人力资源服务机构？走进广东东莞人力资源服务产业园就不难得出答案。“人力资源服务产业园旨在协同公共服务和市场服务‘找到能人’，通过企业和专业培训机构‘培育能人’，帮助广大劳动者和各类人才‘成为能人’，促进东莞市人力资源服务业规范、自律、优质发展，推动东莞的人口优势转

化为人才优势。”

此外，近年来东莞还推出一系列政策，引领人力资源服务业高质量发展。其中包括实施促进人力资源服务业高质量发展措施13条，给予入驻园区机构奖励最高200万元、租金补贴最长36个月、贡献经济奖励50%、诚信评价奖励最高50万元等。

随着产业园的逐渐完善，在这里企业实现了“上下游就在隔壁”的产业链。产业园持续不断地吸纳，人力资源服务机构不断聚集，为东莞人力资源行业业态不断丰富。形成了劳务外包、高级人才寻访、劳务派遣、招聘、咨询、人力资源培训、人才测评和人力资源信息软件服务等多种业态。

从诺基亚工厂到松山湖

人力资源服务与城市发展同频

东莞以“世界工厂”而闻名，用工需求旺盛，吸引无数怀揣梦想的外来务工人员来到东莞“寻梦”。随着东莞产业的转型升级，人力资源服务业态也发生着巨大的改变。

“最早，我们是与诺基亚进

行合作，为他们提供劳务派遣。如今，我们更多的是为松山湖的企业提供业务外包服务。”拥有东莞“00001号”劳务派遣许可证的东莞市信鸿人力资源管理有限公司总经理葛更辉介绍，他们的业务由过去简单的人力输出，正转型升级为人力资源综合管理企业。

“劳务外包跟多年前盛行的劳务派遣不同，劳务派遣是三方关系，劳务外包是企业购买服务，简单的两方关系。”中智（东

莞）经济技术合作有限公司副总经理杨曼介绍。人口红利消失，用工成本越来越高，企业都希望轻装上阵。“我们把繁琐的招聘、培训、考核、辞退等人事管理，整体打包，为企业的发展提供助力。”杨曼表示。

作为东莞市首家经营性人

力资源服务机构，智诚人才连锁集团见证了东莞制造业的发展。该集团总裁李纲领表示，新的市场需求对人力资源服务机构转型发展提出了更高要求。所以人力资源服务业要去融入产业，理解企业、了解产业，围绕企业发展人力需求，做到招之即来、来之能战、战之能胜。同时，把新的技术应用到人力资源服务类服务之中，为服务新产业作出贡献。

镬盖顶岭有春秋 战国时期文化遗存

记者了解到，2023年4月至7月，为配合国有土地出让，广州市文物考古研究院对黄埔区中新广州知识城华附西侧居住地块进行了考古调查勘探工作，在地块内的镬盖顶岭发现了灰坑、柱洞、灰沟等遗迹和曲折纹、勾连云雷纹、方格纹等几何印纹硬陶片，初步判定镬盖顶岭分布有春秋战国时期文化遗存。

该处原地貌为一处近圆形的小丘陵，形似锅盖，最高海拔53.5米，据东坡清代乾隆时期墓葬碑文可知土名为“镬盖顶岭”，紧邻龟岭遗址，西北距破头岭遗址约4.3公里，西南距沙岭遗址约2公里。

2023年9月至10月，经报国家文物局同意，广州市文物考古研究院对镬盖顶岭遗址进行了考古发掘工作，共揭露面积700平方米，在镬盖顶岭岗丘顶部，发现四周有围沟的西汉南越国时期大型越人墓葬一座（编号M1）。

这座越人墓主人身份等级不低

记者在遗址现场看到，该墓独占镬盖顶岭，墓葬区四周明显可见一条深约半米的环壕。据镬盖顶岭遗址考古发掘项目负责人、广州市文物考古研究院馆员王慧介绍，该种环壕一般用于区分分区和排水，最早可追溯至殷墟王陵区。

土墩表层下有多个灰坑、柱洞和灰沟，茔域外围西部和南部密集分布多个柱洞，部分柱洞嵌入沟壁，由此推测当时可能存在“墓祭”的地面建筑，以上迹象表明墓主人身份等级不低。

王慧还介绍，镬盖顶岭M1有春秋战国时期文化遗存，而在岗丘最高处堆筑土墩，然后挖带墓道的竖穴土坑、内置棺椁、再封土掩埋墓葬的做法，明显继承了江浙地区两周时期土墩墓的营建方式。

地表有高大封土，外围有长方形围沟以示茔域的做法，与浙江绍兴印山王陵的茔域形制非常相似。印山大墓建于印山之

广州资产管理有限公司资产转让通知暨与江少俊

债权催收联合公告

根据广州资产管理有限公司与江少俊签订的编号为[GZAMC-02-Z02R-1-2023-044]《债权转让协议》，广州资产管理有限公司已将其对广州方成实业有限公司及其担保人享有的主债权及债务重组协议、抵押合同、保证合同、和解协议和其他相关协议项下的全部权利，转让给江少俊。

广州资产管理有限公司与江少俊特此通知债务人、担保人及各有关债权人、清偿主体等其他相关当事人，从收到本公告之日起即向江少俊履行相关债权债务重组协议项下的还款义务。

3. 下表中债权人、担保人如有疑问，请到广州资产管理有限公司或江少俊联系。本通知书当中内容如有遗漏、修改、变更、补充或调整的，以债权人、清偿主体或担保人书面形式为准。

4. 下列债务人、担保人如有疑问，请到广州资产管理有限公司或江少俊联系。本通知书当中内容如有遗漏、修改、变更、补充或调整的，以债权人、清偿主体或担保人书面形式为准。

广州资产管理有限公司 联系地址：020-66612990-8131

住所所在：广州市南沙区泽丰路106号泽丰沙沥大厦1003房。联系地址：广州市天河区珠江东路28号越秀金融大厦A座20楼

联系人：陈小姐 020-66612990-8146

江少俊，联系电话：1586798990 联系地址：广州市天河区元岗街道元岗路73号元尚智汇公园B期B306

附件：标的债权清单

基准日期：2019年7月31日 单位：人民币(元)

序号 债权人名称 债权合同编号 借款人名称 借款合同编号 债权本金余额(元)

1 广州方成实业有限公司 2002城建南流贷字第306005号、2000-SL-019、2000-SL-046、2000-SL-050 广州市南沙区泽丰路106号泽丰沙沥大厦1003房 陈小姐 2002建商法字第306005号、2000年SL字第019号、2000年SL字第046号、2000年SL字第050号 22,300,000.00

台风“三巴”已登陆

广东启动防风Ⅳ级应急响应

江三角洲大部、云浮、韶关和清远有中到大雨局部暴雨。北部湾海面旋转风6-8级，其中台风中心经过的附近海面旋转风9-10级、阵风11级，粤西海面和琼州海峡风力6-7级、阵风8级，雷州半岛阵风6-8级。

鉴于台风“三巴”发展趋势及对广东省影响，根据《广东省防汛防旱防风防冻应急响应预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部决定于10月19日11时启动防风Ⅳ级应急响应。

受其影响，19日至20日，湛江、茂名有暴雨到大暴雨，阳江、江门有大雨到暴雨，珠

北向南影响广东。风雨叠加冷空气影响，预计20日至22日期间，广东中北部市县气温下降5℃左右，南部市县下降3℃左右。根据广州市气象台10月19日预计，广州市区20日白天有小到中雨，受冷空气影响预计20日下午广州气温开始下降。预计21日广州市区多云到阴天有零星小雨，展望22日至26日，广州市区逐渐由多云到阴天转为多云间晴天气。受冷空气影响，广州市区日最高气温将从20日的24℃跌至21日的22℃，日最低气温从20日的21℃降至21日至23日期间的18℃~19℃。

“考古中国” 发布3项重要考古成果 展现“一带一路”文明交流互鉴

羊城晚报讯 记者王黎报道：10月19日，国家文物局在北京召开新闻发布会，介绍“考古中国”重大项目重要进展，通报了南海西北陆坡一号、二号沉船遗址，漳州圣杯屿元代沉船遗址，威海甲午沉船遗址3项重要考古成果。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址是我国首次在1500米深海发现的明代沉船遗址，通过海洋物理探测、载人潜水器水下调查以及三维影像和激光扫描记录等，确认两艘沉船的保存状况，提取出水瓷器、陶器、原木等近580件（套），实证中国先民开发、利用、往来南海的历史事实，也是我国古代海上丝绸之路贸易往来与文化交流的重要见证。

漳州圣杯屿元代沉船遗址通过科技创新、设备改良实现了低能见度下水下考古精细化发掘，极大提升了我国水下考古发掘技术水平，沉船、船货以及船上生活、航海相关文物的发现，重现了元代龙泉青瓷外销和海上丝绸之路的繁荣景象，对于深入研究元代航海史、造船史和船

上生活史等具有重要价值。

甲午沉船系列考古工作探索总结了一套实践可行的近现代沉船考古与保护工作方法，在威海湾陆续发现定远、靖远和来远三舰，出水刻有“来远”水手姓名的身份木牌，以及大量武器弹药、生活用品等，填补了我国大型近现代沉船水下考古工作空白，对于推进甲午海战历史研究具有重要意义。

国家文物局将在“考古中国”重大项目框架下，持续推进水下考古多学科、跨学科合作，创新理念技术方法，拓展研究领域，提升我国水下考古的国际影响力。

镬盖顶岭遗址考古发掘现场
钟振彬 摄



古粤探源再添考古实证

广州黄埔发现 南越国时期大型越人墓